

# 漫天红霞美如画

## ——记汝南县人民法院立案庭庭长李红霞

记者 代廷伟 通讯员 于游

她是一个智慧的法官,善于总结方法,提高调解率;她是一个善良的法官,总是为当事人的利益着想;她是一个爱民的法官,将司法为民作为最美丽的事业。她用一名人民法官的职业素养,实现了司法的公平正义,用自己的热情执着书写着法律人生、践行着“人民法院为人民”的信念。她就是汝南县人民法院从事审判工作32年的李红霞。

李红霞,1989年进入法院工作至今,现任汝南县人民法院立案庭(诉讼服务中心)庭长、审判委员会委员。她曾先后荣立个人二等功2次,荣获“驻马店市人民满意的法官”“驻马店市青年岗位能手”“驻马店市政法系统先进信访个人”“河南省法院系统先进信访个人”“河南省法院系统文明执法干警”等称号。

温度。

2020年6月的一天上午,一位外地当事人匆匆地走进立案大厅咨询窗口,对着工作人员喋喋不休。李红霞看这位当事人很激动,就将他带到接访室,为他倒上一杯热茶,耐心地询问、倾听。

当事人是湖北人,姓丁。汝南人张某在湖北承包土地期间,购买其化肥种子,欠其10多万元的货款,不但不还钱还拒不接电话。讨账无果,他就来到汝南县人民法院咨询立案事宜。

听完当事人的讲述已临近中午,李红霞在机关食堂给他打一份饭。午餐后,李红霞放弃了休息时间,告知他下一步该怎么办,准备什么材料,很快就为其办理了立案手续。

为做好信访工作的指南,使来访者受到人格尊重,拉近人民群众与法院的距离。

申某某是一名年近八旬的老人,1993年其子被法院以抢劫罪判刑,因不服判决多次到北京、郑州等地上访。李红霞接手这个案件后,多次上门为信访人申某某耐心细致地讲事实、说法理,为他分析法律关系和判刑的依据,申某某终于心服口服不再上访。

这样的事例不胜枚举,李红霞就是依靠这种独特的职业素养以及耐心和诚心,对上访当事人循循善诱、辨析析理,使一个个信访案件得到妥善解决。

点的多元化解机制,积极开展诉前调解工作。2020年共诉前分流民商事案件632件,调解成功451件,诉前调解成功率54.87%。

为解决农民工讨薪难问题,李红霞一方面指导他们准备相关的诉讼材料;另一方面迅速与劳动监察部门取得联系,了解被起诉工厂或公司的实际情况,动员工厂或公司的负责人接受诉前调解,及早化解双方矛盾。她先后成功化解了胡某诉赵某等12起、王某诉某公司等36起、李某与某食品有限公司等81起劳动合同纠纷案件,为200名工人讨回工资200多万元,把多起可能因激维权而引发的群体性事件消灭于萌芽状态,维护了社会稳定大局。①10

诉前调解促稳定

面对“案多人少”的现状,李红霞积极探索以发挥法院主体作用为支撑,以强化诉前调解和繁简分流为重

辨析法理罢息访

长期以来,李红霞把“以诚以信待人、以法以理服人、以德以廉感人”作

司法为民解疑惑

李红霞深知,倾心为民,司法就有

## 身边的榜样



## 庆元宵 猜灯谜

2月15日,新蔡县公安局举办元宵节趣味猜灯谜活动。活动现场,民警、辅警争先恐后查看谜面,琢磨谜底,沉浸在欢乐的节日氛围中。猜灯谜活动丰富了民警、辅警的文化生活,营造了和谐、奋进的警营文化氛围,受到了大家的一致好评。②7

通讯员 王玉新 李青山 摄影报道

## 示范区公安分局

### 排查欠薪隐患 保障农民工权益

本报讯(通讯员 郭玉杰)连日来,市公安局城乡一体化示范区分局早谋划、早部署,组织民警对可能引发群体性劳资纠纷的矛盾隐患开展细致排查,避免因拖欠、拒不支付农民工工资等问题引发各类突发事件,全力维护辖区稳定。

针对农民工工资支付保障这一社会关注度较高的热点、难点问题,该局成立保障农民工工资支付工作小组,下设办公室,负责线索收集、材料整理上报等工作。民警对辖区企业的农民工工资支

付和隐患处置情况进行全面摸排,列出隐患单位项目清单,限时分类化解。

民警与企业负责人、工人代表进行座谈,了解工地和用人单位农民工数量、工资发放等情况,第一时间收集和掌握因工资拖欠问题引发的苗头性、预警性信息,做好矛盾纠纷排查化解工作。

民警深入辖区施工地和农民工聚居地,采取制作展板、张贴标语、悬挂横幅、发放资料等方式,宣传维权知识,增强农民工法律意识,引导农民工通过法律途径解决问题。②10

## 开发区公安分局

### 燃放烟花爆竹 营造安全环境

本报讯(通讯员 杨记磊)2月14日晚6时30分,随着一声“行动”指令下达,开发区公安分局金河派出所集结的40多名联防联控队员迅速分散到辖区各个街道及重点防控区域,标志着开发区公安分局开展的烟花爆竹禁燃禁放专项整治行动正式拉开帷幕。

为了让群众过一个安全、文明的元宵节,开发区公安分局严厉查处违规销售、燃放烟花爆竹行为。该局与开发区管委会沟通、协商,在主要路

段设置检查站,全面检查过往车辆,从源头上堵住烟花爆竹流入辖区。

专项行动中,该局全警动员,全警行动,配合各派出所开展宣传巡查,依法打击违规销售、燃放烟花爆竹行为。该局主要领导带队深入市天中广场、市人民公园、市青少年宫科技馆等重点场所进行督导检查,对违规销售、燃放烟花爆竹行为起到了极大的震慑作用,营造了安全、和谐的节日氛围。②10

## 上蔡警方

### 节后专项行动 守护辖区平安

本报讯(通讯员 班 闻)为切实消除各类安全隐患,营造平安和谐的社会环境,2月13日,上蔡县公安局重阳派出所组织全体社区民警、辅警集中开展消防大检查、社会面大清查、电信诈骗大宣传等专项行动,确保辖区平安。

专项行动中,民警对辖区内“九小”单位、“三合一”场所进行安全检查,当场检查发现问题隐患5处,责令经营者

立即整改。同时,民警对出租车、小旅馆、KTV等场所进行集中清查,清除各类治安隐患。对寄递物流等重点单位安全检查,督促责任人严格落实“三个百分之百”要求,督促加油站严格落实实名登记及散装油管理制度。

另外,该所还开展电信诈骗集中入户宣传,对被骗人员进行回访,入户1000多户,发放宣传材料2000多份,提高了群众防骗意识。②10



连日来,市禁毒办协调多家单位,在市区主要交通路口、商场、广场等醒目位置户外LED大屏上,全天候、高频次播放禁毒宣传知识,营造了良好的禁毒宣传氛围。图为民警在天中广场向市民发放禁毒宣传材料。②7

通讯员 张润东 赵 顺 摄影报道

## 汝南警方

### 女子欲寻短见 民警化险为夷

本报讯(通讯员 葛生 刘景博)近日,汝南县公安局三桥派出所民警在执行任务返回途中,发现两人在车流密集的公路上发生争执。危急一刻,民警及时下车处置,避免了一场悲剧的发生。

2月8日下午5时许,民警姜启带领辅警刘帅从驻马店市区执行任务返程至汝南县城环路时,发现前方路边停靠一辆白色越野车,马路中间隔离带旁一男一女在争吵,并相互厮扯。此时道路上的车流较为密集,稍有不慎就有可能引发交通事故。

民警立即减速向两人靠近,同时

拉响警笛,警示过往车辆注意避让。该男子发现警车赶来后,按住女子的肩膀大喊:“快来帮忙,她要自杀!”姜启和刘帅一边指挥过往车辆减速慢行,一边急速靠近男子,第一时间控制住了现场,合力将该女子带至安全区域,避免了危险的发生。

民警了解得知,两人是夫妻关系,因情感问题发生争执,女子情绪过于激动,在路边下车后冲向隔离带,有自杀倾向。在民警耐心的劝导教育后,两人渐渐平复了心情,并认识到自己的错误。双方对民警及时救助、化解矛盾表示感谢,并保证不再出现类似行为。②10



## 法苑动态

### 市中级人民法院

#### 邻里发生纠纷 法官现场化解

本报讯(通讯员 李一琳)近日,市中级人民法院二庭庭长肖萌菊来到上蔡县西洪乡,对其排查的一起邻居通行纠纷案件进行现场调解,实地化解。

这起纠纷案件的双方系多年邻居,因为出路走向问题发生矛盾。在查看了争议现场后,肖萌菊分别和双方进行沟通协调,从家庭琐事说到纠纷起因,逐步打开双方心结。经过1个多小时调解,双方矛盾得到初步化解。

调解结束后,肖萌菊一行来到上蔡县人民法院西洪法庭检查“六防六促”专项行动开展情况,对做好排查各类矛盾等工作进行了指导。

自“六防六促”专项行动开展以来,全市法院共排查情感纠纷案件27件、家庭纠纷4件、债务纠纷80件。全市两级法院将结合法院工作实际,加强组织领导,统筹整合资源,强化矛盾化解的工作联动,切实为群众办实事。②10

### 正阳县人民法院

#### 推出“法律快餐” 增强法律意识

本报讯(通讯员 王树恒)“外出务工,要与用人单位签订书面协议,明确双方的权利义务,发生纠纷时有利于保护你的合法权益;企业克扣工资,可以到劳动部门进行仲裁,对裁决不服的,可以到法院起诉。”近日,正阳县人民法院法官在农民工法律培训班上说。

为切实提高外出务工人员法律素质,增强学法、用法和依法维权能力,正阳县人民法院深入开展

“法治快餐”送农民工活动。该院40多名法官深入各乡(镇)村组为农民工上法治课。他们采取发放法治宣传资料、举办普法讲座等形式开展法治知识宣传,宣讲《劳动合同法》、《劳动争议调解仲裁法》、《劳动合同法》、《劳动争议调解仲裁法》等法律法规,现场为外出民工解答签订劳动合同、讨薪等问题。

至目前,该院共举办外出农民工普法培训班、讲座3场,发放普法资料2000多份,接受群众咨询1000人次。②10

### 汝南县人民法院

#### 案件速立速执 4天讨回24万元

本报讯(通讯员 柴迎迎)为确保农民工过一个欢乐、祥和的节日,近日,汝南县人民法院速立速执,为22名农民工讨回工资24万多元,案件从提交执行立案申请材料到执行完结仅用4天。

据悉,此案的农民工于2018年在汝南县汝宁大道某建设队从事水电安装、外墙抹灰等工作,工程完工后承包公司以各种理由推脱,拒不支付劳动报酬。多次索要劳动报酬未果,22名农民工向汝南县人民法

院提起诉讼,该院及时作出判决。判决生效后被告仍未履行判决,22名农民工向汝南县人民法院提交申请强制执行材料,立案庭快速立案,及时对被执行人财产线索进行查控。

汝南县人民法院执行局第一时间向被执行人送达了执行通知书、财产报告令等相关法律文书,同时约谈被执行人。在执行人员多次释法明理下,被执行人交齐了执行案款。②10

### 新蔡县人民法院

#### 打击非法集资 防范金融风险

本报讯(通讯员 柴迎迎)为深入贯彻防范、打击和处置非法集资活动,防范化解金融风险,维护社会稳定,日前,新蔡县人民法院在股实园广场开展打击非法集资、构建和谐社区集中宣传活动。

活动期间,该院设置定点咨询台和宣传展板,向群众介绍非法集资的特征、手段、危害等有关法律法规知识。该院干警重点讲解

了非法集资犯罪的典型案例,通过以案释法帮助群众快速认识非法集资常用手段与方法,引导群众运用法律武器保护自身合法权益。

此次活动进一步提高了群众对非法集资的认识,增强了识别和防范能力,引导群众树立理性投资、风险自担的理念,收到了良好宣传效果。②10

## 检察天地

### 平舆县人民检察院

#### 履职总结找不足 主动作为作贡献

本报讯(通讯员 刘明倩)近日,平舆县人民检察院召开2021年度中层正副职及驻村第一书记述职述廉述职述学,进一步加强队伍建设和党风廉政建设,促进平舆检察事业高质量发展。

会上,22名中层正副职及驻村第一书记结合自身岗位职责,对一年来的工作履职情况、党风廉政建设、学习工作开展情况进行了述职,并针对存在问题提出2022年工作

思路 and 具体整改措施。会议对中层正副职及驻村第一书记述职述廉述职述学情况进行了民主测评。

会议要求,全体干警要讲政治,夯实党建,找准党建和业务的结合点、融合点,让党的建设更实,让业务工作方向更准;要站位全局,把握关键、抓好落实,以中心、重点工作带动全局工作;要守规矩、做表率,努力在全面建设社会主义现代化平舆作出新贡献。②10

### 汝南县人民检察院

#### 提能力转作风 凝聚前行动力

本报讯(通讯员 龚旭阳)2月14日,汝南县人民检察院召开党组理论中心组第三次集中学习暨“能力作风建设年”活动推进会,对“能力作风建设年”活动相关工作进行了再动员、再安排、再部署。

会议要求,各部门要全面对标对表,检视差距不足,汇总形成问题清单,明确整改措施,扎实推进整改落实。要坚持问题导向,提能力转作风,开展“大学习、大研讨、大培训、大练兵”活动,提升检察干警政治素养和专业能力,凝聚起强大正能量,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。②10